

El cuarto presidente de la primera República española

Castelar, íntimo

De Castelar, orador. ha dicho el gran periodista Miguel Moya, que en elocuencia se llamó Castelar, que la magia de su palabra robó a la música su ritmo, a las pinturas sus matices y su brillo al sol; de Castelar catedrático, expresó Jacinto Octavio Picón que los padres que querían enseñar historia a sus hijos e inculcarles además al amor santo a la Patria deben darles libros de Castelar, diciéndoles «leed eso»; de Castelar ciudadano, dijo Sagasta, que si Castelar como primer orador de su siglo, ha dejado en pos de su muerte la ilusión del mundo como gran ciudadano que no vaciló nunca en momentos de peligro sacrificar sus creencias, su porvenir y hasta su reputación a la salud de la Patria, ha dejado el amor de su país; y el amor de su país y la admiración del mundo se disputan ahora el honor de coronarle con la inmortalidad. A Castelar, estadista, presidente cuarto de la primera República española, lo juzgaron los historiadores, expresando lo que otro día conseguiríamos, siendo su amigo Conrado Solsona el que se ocupó de Castelar íntimo, relatando curiosidades de su vida, que es a lo que en este artículo nos hemos solamente de referir.

En un piso segundo de una casa de vecindad del barrio de Salamanca vivió muchísimos años Castelar; desde las ocho hasta las doce de la mañana Castelar está siempre en su despacho y a disposición de todo el mundo; la puerta está siempre entreabierta; no necesita avisar; empujad y entrad; dadle los buenos días y quizá no os conteste; sentaos como si os hubiere ofrecido asiento y observad la habitación predilecta del orador insigne.

Todas las paredes con estanterías de libros sin encuadernar; si alguno veis con pasta es un regalo; Castelar no encuaderna sus libros; entre un departamento de obras de todos los conocimientos escritos en los idiomas de todas las naciones del planeta, hay legajos, hay manuscritos, hay papeles, papeles y papeles; estampas, planos, grabados,

pinturas no se ve ni uno; en una mesa libros amontonados, en el suelo libros amontonados, sobre las sillas libros, algunos rotos; los libros que la habitación llenan ocultan la estera y sirven de pavimento y alfombra al despacho del gran tribuno.

Castelar, aunque se haya visto entrar, continúa su ocupación leyendo, escribiendo o buscando un libro entre aquellas confusiones; a veces su ocupación es romper las hojas de libro, no por cierto con el cuchillo de cortar papeles que es ocupación de holgazanes, sino con los dedos y después que dió fin a la tarea que de momento le agremiaba, con la levita mal puesta y las manos manchadas de tinta y también el pañuelo de cuello, calados los lentes y más erguida aquella cabeza oratoria completamente esférica, se adelanta al intruso y afectuoso le hace se siente y con el conversa afabilísimamente.

Las doce dan y las audiencias acaban.

Entonces se viste y lo cepilla. Castelar ni sabe de qué paño se hace la ropa, ni quién la fabrica, ni como se trata, ni como se conserva. No conoce al sastrero, ni al cepillo, ni al alcohol que limpia; es el desorden permanente en su vida privada.

Tiene un banquero que le guarda lo que gana y que es lo único que posee; le pide dinero cuando le dicen a Castelar que le hace falta y ya no sabe más; no lleva bastones porque los pierde, ni guantes porque los rompe, ni relucientes almidones por que los estruja, ni nada nuevo porque todo lo maltrata.

Come bien dos veces al día, come sin melindres, prefiere a todas las comidas las frutas de Alicante, donde educó su paladar en los primeros años de su vida.

Los domingos acepta convites de amigos.

Cree en Dios pero solo en Dios. Cree en las siete palabras del Calvario, pero no cree en los rayos del Sinaí. Cree en el Dios Padre, pero no en el Dios juez.

Cree en la infinita misericordia. Y lo que sabe de Dios es que existe y todo se lo perdonará. Y no quiere saber otra cosa.

Y ahora dejemos para terminar al amigo de Castelar, a Solsona, y termino con los renglones de Benito Pérez Galdós:

«¡Triste ocaso...! No volveremos a tener colonias. No nacerá otro Castelar.»

JOSE IBARROLA

MATADERO DE MADRID

Cotizaciones del día en el mercado de carnes

POR TELÉFONO

Madrid, 22 (6 10 t.)—La cotización oficial de hoy en el Matadero municipal de Madrid, ha sido la siguiente:

Cebones, de 3 35 a 3 39.
Vacas, de 3 00 a 3 52.
Toros, de 3 26 a 3 68.
Bueyes, de 3 a 3'48; promedio, 3 36.

Terneras: de Castilla, de primera, de 3'83 a 4 13; de segunda, de 3'39 a 3 61.

Idem de la Montaña y Asturias, de primera, de 3'83 a 4 13; de segunda, de 3 39 a 3 61.

Idem de Galicia, de 3'26 a 3'56

Idem de la Tierra, grandes, de 3 a 3 26

Lanares: corderos, de 2 30 a 3 35; promedio, 2 91.—Mencheta.

EN AL RUTA

Los imponderables

Más de una vez nos hemos ocupado en esta misma sección de los imponderables y confesamos noblemente que siempre lo hicimos sin saber de qué se trataba.

Claro es que tampoco encontramos a ninguna persona que supiera explicarnoslo. Nuestra ignorancia era compartida por el 99 por 100 de los mortales.

A fuerza de repetir esa palabra aplicada a los problemas más vitales de la nación, nos forjamos «in mente» la idea de que los imponderables eran especie de gnomos, invisibles, impalpables, irreales, incoloros, etc, etc, que tenían en su mano los resortes más ocultos para hacer subir y bajar la peseta a su antojo.

Jamás pensamos que los tales imponderables fuesen personas de carne y hueso, vestidas de plata y oro.

Y cuando hablamos perdido toda esperanza el hada Casualidad, protectora de los periodistas, nos pone delante de los ojos, con sus nombres y apellidos, tres IMPONDERABLES, rompiendo para siempre el velo del misterio.

Como nosotros no queremos mantener el secreto, ni contribuir a un reclamo gratuito de dichos señores, el lector curioso puede aprender quienes son los imponderables leyendo un cartel de la Feria de Plasencia.

A los gnomos que nos habíamos imaginado, les ha salido coleta.

PROPAGANDA POLITICA

Mitines de la Acción Nacional

POR TELÉFONO

Madrid 22 (6 30 t.)—La Prensa de la mañana da cuenta de que el nuevo partido titulado Acción Nacional, comenzará la semana próxima una intensa campaña de propaganda por medio de mitines y conferencias.—Mencheta.

Importante decreto

Reorganización del Patronato de Las Hurdes

Cesa en sus funciones la actual Junta de Consillarios

MADRID, 22 (5'10 t.)

(POR TELÉFONO)

En la «Gaceta» de esta mañana se publica un importante decreto sobre la reorganización del Patronato de Las Hurdes, cuya parte dispositiva dice lo siguiente:

Artículo primero. Con la denominación de Patronato Nacional de Las Hurdes subsistirá bajo la dependencia directa del Ministerio de la Gobernación la institución de beneficencia general creada por decreto de la Presidencia del Consejo, de 18 de Julio de 1922 y deservuelta por el decreto de 20 de Marzo de 1924, debiendo cesar en sus funciones la actual Junta de Consillarios y nombrándose para sustituirla a una Comisión cuya presidencia estará encomendada al ministro del departamento y de la que serán vocales los directores generales de Administración, Sanidad, Primera Enseñanza, Agricultura y Obras Públicas. Actuará de secretario un funcionario del ministerio de la Gobernación, auxiliado por un oficial letrado del mismo ministerio.

Art. 2.º Para la mayor eficacia de la regeneración de la comarca de Las Hurdes, ha de imprimirse la mayor actividad a la labor de la nueva Comisión, que actuará con los medios y facultades de que disponga la actual Junta de Consillarios, requiriendo de los respectivos ministerios el apoyo necesario para que cada uno de los delegados alcance la máxima eficacia.

Art. 3.º La Comisión propondrá al Gobierno en el plazo máximo de dos meses la organización definitiva más conveniente para llegar en el plazo más breve posible a la regeneración de la comarca, así como la aprobación del Reglamento con las atribuciones de las autoridades y delegaciones comparables con las normas generales que rigen para la Hacienda pública.

Art. 4.º En cuanto se constituya la actual Comisión cesarán en sus funciones todos los que integran la Junta de Consillarios, debiendo aquella hacerse cargo mediante acta de todos los bienes y documentos que pertenezcan a dicho Patronato.

Art. 5.º Será depositario de los valores y bienes el jefe de la Sección de Habitación del Ministerio de la Gobernación.

Dicho funcionario formalizará las existencias que resulten en Caja, así como se encargará de percibir los libramientos que se ordenen con cargo al presupuesto.

La Comisión, a propuesta del vocal autorizado efectuará los gastos que satisfará el depositario mediante orden de pago del presidente, dándose cuenta de los mismos en la primera reunión que se celebre.—Mencheta.

Esquelas de defunción

Se admiten para todas las planas del periódico HASTA LAS SEIS DE LA TARDE

DE CORREOS

Manifestaciones del director general

(POR TELÉFONO)

MADRID, 22 (4 35 t.)—El director general de Correos, señor Nistal, ha recibido a los periodistas, a los cuales manifestó, hablando del servicio, que en la actualidad se desarrolla mal, porque todos los Gobiernos de la monarquía, han considerado siempre el servicio de Correos como una renta del Estado, siendo por el contrario un servicio público, a cuyo sostenimiento ha de atenderse en primer lugar.

Refiriéndose luego al régimen de traslados de los funcionarios, dijo que hay necesidad de alejar de Madrid a determinados jefes y oficiales.—Mencheta.

LA CASA MAS SURTIDA EN OBJETOS PARA REGALOS

RELOJES DE LAS MEJORES MARCAS

ESPECIALIDAD EN TRABAJOS DE FILIGRANA

SIEMPRE GRANDES SURTIDOS EN PENDIENTES DE ALJOFAR

MUY PRONTO APERTURA DE LA NUEVA

JOYERIA, RELOJERIA Y PLATERIA DE

Agustín Pozas Amores Moret, 32 Cáceres

No deje de hacer sus compras en esta casa y economizará mucho dinero

GRANDES TALLERES DE COMPOSTURAS Y GRABADOS

Se hacen toda clase de monturas para brillantes, diamantes y toda clase de piedras finas

SE REFORMAN TODA CLASE DE ALHAJAS

SE HACEN TODA CLASE DE SELLOS ESMALTADOS

DESDE TORREORGAZ

Unas explicaciones sinceras, para justificar mi conducta

Lo que debían pedir los arrendatarios de todos los pueblos, y que fué leído en la reunión para el nombramiento del Comité provincial antes del advenimiento de la República.

II

Excelentísimo señor.... Los que suscriben, vecino o vecinos de.... y arrendatarios de la finca.... a V. E. exponen:

Que la situación cada día más angustiosa y delicada porque atraviesa la Agricultura, y con ella la vida campesina, nos hace imposible la existencia, no sólo a los arrendatarios, sino a todos los que de una manera u otra viven del campo, por lo que está reclamando con urgencia soluciones de concordia, que despejen el mal-estar que hoy se siente en todos los sectores sociales.

Es un hecho evidente que todo en la vida se ha encajado de un modo alarmante, que todo vale hoy más que nunca, y que necesariamente todo el mundo ha sentido la necesidad de ganar más, de tener más dinero, para hacer frente a las necesidades actuales. Todas las clases sociales han aumentado sus haberes o ingresos; solo una, la clase campesina, sigue igual, o con pequeñas diferencias, que no han alcanzado la proporción general. El jornal de los obreros del campo que sigue siendo mezquino e incapaz de satisfacer las necesidades más perentorias y apremiantes de un hogar.

Por esta razón, esta sufrida clase, sobre la que pesa el mayor trabajo, y sobre la que gravitan las mayores remuneraciones, da señales vivísimas del malestar en que vive, del abandono que padece, y parece dispuesta a no consentir por más tiempo el abandono insensato en que se la tiene.

Es, pues, una necesidad perentoria y urgente, salir en su defensa, sino queremos vernos todos envueltos en un conflicto de fatales consecuencias, si no queremos, que en fecha no lejana, estos parias del terruño, cansados de sufrir, reclamen por su mano los derechos y la justicia que ahora se les niega.

Pero es a todas luces evidente también, que los patronos agricultores que llevamos tierras en arrendamiento, nos vemos imposibilitados de todo punto, en virtud de la carestía de éstos,

para poder atender estas justas demandas, estas nobles aspiraciones de los obreros del campo, entre otras fundamentales razones, porque de nuestra industria agrícola no sacamos hoy lo suficiente para atender los pagos de arrendamiento, los impuestos y tributos, y los gastos naturales de la explotación de nuestro negocio. No es el primer patrono que se arruina, que pierde el patrimonio heredado de sus mayores, después de muchos años de trabajo estéril, y muchos son los que hace varios años, no saben lo que son ganancias, sino pérdidas continuas, y en el mejor de los casos, gastos por ingresos, o lo que es lo mismo, lo comido por lo servido. Solo para una clase es el negocio redondo; para el dueño de la tierra, que sin riesgo ni eventualidad ninguna, que sin preocupaciones ni trabajos, cobra todos los años, limpia y completa la renta de sus fincas.

Y es triste que un negocio en el que intervienen tres factores, y que solo explotan dos de ellos, beneficie exclusivamente o uno solo, al que ni explota ni trabaja, ni arriesga, al que menos parte pone por su condición natural de propietario.

En estas condiciones, la Agricultura se hace odiosa, el trabajo del campo representa un sacrificio inmenso, y poco a poco se extiende, de un modo aterrador, el absentismo, la huida a la ciudad, quedando el campo abandonado y sin hombres que quieran trabajarle. El pesimismo invade a la clase campesina, el desamor al terruño ha hecho presa en todos los corazones, amenazando con ello hundir y sepultar la mayor fuente de riqueza de España, su único medio de sostenimiento.

Nosotros queremos salvarla por natural egoísmo, porque es nuestro medio de vida, la profesión aprendida de nuestros padres, donde tenemos concentrados todos nuestros amores, donde hemos nacido, donde queremos morir, y porque sin ella todos pereceremos, y España dejará de existir. A todos, pues, debe interesar su salvación, y mucho más a los que disfrutaban de ella las únicas ganancias.

No son estas quejas infundadas, o malévolas intenciones para sacar de ellas algún provecho particular, antes por el contrario, son realidades presentes que tocamos a diario, y que en cualquier momento se pueden comprobar.

Aquí está nuestro pueblo miserable y sin vida, porque todo nuestro esfuerzo y trabajo es insuficiente para atender los pagos que sobre nosotros gravitan; aquí están nuestros obreros campesinos respondiendo de su miseria, aquí estamos todos, sin fuerzas ni alientos, dispuestos a claudicar al menor contratamiento. Nuestra situación tiene poca esperanza, y vano será que queramos sostenernos. Esta es la realidad, estos son los hechos, que cualquiera puede comprobar.

Nosotros no protestamos, ni amenazamos, que nuestra natural condición de humildes labradores no nos lo permite, y una parte de responsabilidad nos alcanza por haber aceptado unas tierras carísimas, aunque ello haya sido por absoluta e indispensable necesidad. Nosotros solo suplicamos, rogamos y pedimos, con ansias fervorosas de nuestros corazones, que se nos rebajen las tierras en un 20 por 100, a fin de no seguir siendo los verdugos indirectos de nuestros hermanos, los que

PLAZA DE TOROS DE CACERES FIESTAS Y FERIA DE MAYO EXTRAORDINARIAS CORRIDAS DE TOROS

SABADO 30: SEIS magníficos toros de VILLAMARTA (Sevilla).

MATADORES: Niño de la Palma, Gitanillo de Triana y Bienvenida

DOMINGO 31: SEIS hermosos toros de E. BLANCO (Salamanca).

ESPADAS: Félix Rodríguez, Vicente Barrera y José Amorós (chico)

JUNIO 1.º PRESENTACION de la famosa BANDA cómica taurina EL EMPASTRE dirigida por su creador LLAPISERA PRECIOS POPULARES Para más detalles véanse programas.

Enseñanza Nacional Información general de toda España

Ayudantes Ayudantes de Cátedra se acreditan a don Horacio Bel y Baena, por la de Matemáticas del Liceo de Jerez de la Frontera (Cádiz), por defunción del titular los dos tercios del sueldo de entrada de la mencionada vacante. Idem Idem a don Antonio Rubio Felipe, por la de Historia Natural del Liceo de Guadalajara, con la gratificación anual de 1 500 pesetas. Idem Idem a don Luis Gisbert Botella, por la de Ciencias en el Liceo de Alcoy (Alicante), se le acredita la gratificación anual de 1.500 pesetas. Idem Idem a don Raimundo Gil Vera, por la de profesor especial de Educación Física del Liceo de Logroño, la remuneración anual de 1.500 pesetas. Idem Idem a don Manuel Granell Oliver, por la de Geografía e Historia del Liceo de Cuenca, los haberes que deja de percibir el mencionado auxiliar. Idem Idem a don Juan Melán Cabrera, por la de profesor especial de Lengua Franca del Liceo de Las Palmas (Santa Cruz de Tenerife), los dos tercios del sueldo de entrada de la vacante que desempeña.

Una asamblea que no se celebra Para el 18 por la mañana estaba convocada una asamblea que se había de celebrar en la Escuela de Maestros de Madrid, con objeto de establecer y unificar las

El mejor COMEDOR DE CACERES EL DE El Mercantil Agencia Avila Transporte de mercancías en camiones SAURER y DODGE, de cinco y dos toneladas. CAMION CAPITONNE, para el transporte de muebles sin embalar. Servicio semanal de mercancías a MADRID y viceversa. AVISOS: Avenida de Luis de Armiñan, teléfono 145, Cáceres.

José Candela Magro CACERES ALMACENES DE COLONIALES, MADERAS, YESOS, CEMENTOS Y AZULEJOS Fabrica de Mosáicos Hidráulicos

HIPOVITAL Reconstituyente energético; antianémico eficaz elegido por la clase médica. No tiene contraindicación Sabor gratísimo Medicación de todas las edades SE USA TODO EL AÑO Venta en Farmacias

GUERRA FOTOGRAFICO ha montado en su galería una instalación con aparatos eléctricos, pudiendo retratar de noche lo mismo que de día. ALFONSO XIII, 30. CACERES

Fábrica de Mosaicos y Almacén de Maderas MARCOS MARIÑO CEMENTOS, YESOS, AZULEJOS, CAÑIZO CUARTOS DE BAÑO y toda clase de materiales de construcciones Oficinas y Exposición AVENIDA DE LUIS DE ARMIÑAN, 1. FÁBRICA Y ALMACÉN DE MADERAS CÁCERES

Nuestros reportajes

Una conversación con el jefe del Ku-Klux-Klan

Hablando con el Brujo Imperial. Tendencias religiosas.—Su influencia en la política de los Estados Unidos.—Su concepción en el orden social.—Iniciaciones y ritos de la secta

(De la Agencia Internacional ARCO)

Nos hallamos ante el doctor Hizam Wesley Evans. Rubio. Alto. Nos recibe sin misteriosos preliminares. Nos decepcionamos. Su título de Brujo Imperial había sugerido en nuestra conciencia de europeos extrañas perspectivas. Las paredes están desnudas, americanizadas, sin los atributos macabros de un emperador de la brujería.

—¿Cuál es el origen del Ku Klux-Klan?

—Le hallamos, nos dice, en la reunión de minorías típicamente americanas. Por sus estatutos, por su organización y tendencias, se advierte que el Ku Klux Klan no aceptará en su seno, sino aquellos americanos puros sin mancha de emigración. Americanos hijos de los remotos puritanos que pisaran la tierra de los Estados Unidos.

—¿Los socios de Ku Klux Klan pueden libremente profesar una religión cristiana u oriental?

Los miembros,—me dice rectificándome—del Ku Klux Klan son americanos puros, es decir, protestantes puros. No solo rechazamos toda religión oriental. Combatimos a todo lo que no sea protestantismo. Nuestro odio cerrado se dirige a la Iglesia romana. Por ser la más fuerte, es nuestro enemigo mayor. Nuestros objetivos son desalojarla en todas sus posiciones en los Estados de la Unión.

—Se dice que ustedes han intervenido muy decisivamente en las últimas elecciones presidenciales.

—Sí. Hemos hecho elegir presidente a Hoover, protestante puro, en contra de Smith, católico.

—¿Actúa mucho el Ku Klux Klan en política?

—Evidentemente. Atendemos a la política siguiendo el espíritu de la secta. Queremos la separación de la Iglesia y el Estado. Son entidades independientes. Y aun cuando nuestra Asociación sea fundamentalmente protestante como profesamos el principio de «100 por 100 de americanismo» esto es la pureza integral de la raza, hemos de actuar para eliminar de la dirección política del país a los bastardos.

—¿Luego ustedes creen que

América es únicamente para los americanos conforme a la doctrina de Monroe?

—Sí. Pero de los americanos puros. De los descendientes directos de los puritanos ingleses.

—¿Cómo conciben ustedes el orden social?

—Profesamos el principio de la individualidad, responsable ante sí misma. Los latinos desconocen este tipo. Cada uno debe registrarse así mismo, pero perfectamente responsable de sus decisiones ante su conciencia. Cada cual se libre de interpretar los principios de la Biblia, discernir el bien y el mal. No existe otra limitación que la de la propia conciencia individual.

—¿Cómo se verifica el ingreso en el Ku Klux Klan?

—Por la presentación del miembro a la secta. Sigue a esto la iniciación. En otros países los ritos se celebran en logias envueltas en el misterio. Me refiero, claro está, a otras sectas. La nuestra celebra sus fiestas durante la noche, en el campo, a pleno aire libre y bajo la luz de las estrellas. Por cierto que este espectáculo ha llamado poderosamente la atención de muchas gentes y se han hecho nuestros adictos.

—¿Está muy extendida la organización por los Estados Unidos?

—Sí, señor. Contamos adeptos en los poblados más reducidos. El fervor es igual en las ciudades que en las campañas. Pero contamos en las ciudades con otros medios de propaganda y he aquí por qué son mucho más eficaces.

—¿Son ustedes amigos de algunas de las doctrinas sociales modernas?

—Ya vé usted que no. Odiamos al comunismo y al socialismo, al liberalismo europeo y a los conservadores. Somos americanos nada más. Pero americanos «cientos por ciento».

El doctor Wesley da por terminada la conversación. Nos despedimos afectuosos. El gran capuchón blanco, alto, rubio, abstemio, casto, es un americano al mil por uno.

TH. TAYLOR

ANUNCIARSE EN NUESTRO DIA

GRAN TEATRO

EMPRESA SAGE

TELÉFONO 222

HOY

Bodas sangrientas

por la insigne trágica María Jacobini

MAÑANA

Gran programa UFA

La leyenda del castillo

DOMINGO

Extraordinaria superproducción

EL LEGIONARIO 67-82

LUNES Y MARTES

Como terminación de la temporada de Primavera, dos grandiosas superproducciones

Para el domingo

Los radicales socialistas se reúnen en Cáceres

Se nos ruega la publicación de la siguiente nota:

El Partido Republicano Radical Socialista de Cáceres, está ultimando los detalles del trascendental acto de afirmación republicana socialista, que ha de celebrarse el próximo domingo 24.

Este acto es iniciación de otros varios que se preparan con asistencia de las más ilustres personalidades de la República.

Como ya se ha dicho, de Madrid llega el subsecretario del ministerio de Fomento, don Félix Gordón Ordax, que lleva en Extremadura muchos años de activa propaganda, pero que no viene a Cáceres a solicitar votos para su candidatura, sino a difundir el ideal de su Partido.

Han sido invitados también, el publicista y secretario político del ministerio de Fomento, señor Pérez Madrigal; nuestro compañero y paisano don Antonio de la Villa, que en Cáceres se inició como abogado, como periodista y como republicano hace 25 años con nuestro fenecido don Enri que Montánchez y don Luciano Escribano; el presidente del partido republicano radical socialista de Badajoz, don Fernando Miranda; el alcalde de Badajoz, señor López Alegría y representantes de los diarios madrileños «La Libertad», «Heraldo de Madrid» y «La Tierra».

El mitin será presidido por el alcalde de Cáceres, don Antonio Canales, tomando parte en representación del

partido Socialista, el batallador propagandista y escritor, Juan Canales, estando encargado de la presentación de los oradores, el presidente del Partido Radical Socialista, doctor Gutiérrez Anaya.

Victoria Kent, la directora de Prisiones e ilustre abogada, ha puesto un telegrama desde Sevilla diciendo que si puede llegar a tiempo el domingo a Cáceres, tomará parte en el mitin.

La misma tarde del domingo, el Partido Republicano Radical Socialista de Cáceres celebrará la asamblea provincial reglamentaria con asistencia de todas las delegaciones y los representantes de la Prensa de Madrid y de Cáceres.

En esta Asamblea se tomarán importantes acuerdos.

Bodas Reuniones Banquetes
Sólo podrá celebrarlos en
EL MERCANTIL

Una suscripción

Recaudación abierta para dar trabajo a obreros parados, abonando los empleados un día de haber.

Día 22 de Mayo de 1931

Don José Blázquez Santos, 100 pesetas.

Don Leocadio Durán Cantos, 25.

Zona de Reclutamiento, 100.

Continúa abierta la suscripción en la Depositaria del Ayuntamiento.

Carpintería y Ebanistería de Santiago Porrás Sancti-Spíritu, número 14 CACERES

Mirando al campo

La reforma agraria

(De nuestra Redacción en Madrid)

No hay que dudarle: El Gobierno provisional de la República ha dado una prueba de buen Gobierno al reconocer como imperativo categórico el de la reforma agraria, en toda su plenitud con toda su pujanza y comienza por el aspecto jurídico, que es el más propicio a todas las concordias.

Alrededor de él personas y periódicos han expuesto opiniones, comentarios y esbozos de líneas generales; todos estos contextos en que el asunto y el planteamiento dan pruebas de que se va a la liberación de una España agraria depauperada por las grandes pertenencias de perpetuo erial y expoliada por los terratenientes que bien que la forma de sus contratos de arrendamiento o por los sistemas de contratación con sus obreros, dan lugar a las miserias de los campos y a las emigraciones, llevando en el alma el rencor por la Patria hostil y la hiel de la venganza contra quienes persiguieron sañudamente.

Pero el planteamiento de las posiciones antes anunciadas merece algunos comentarios por parte de nosotros, que hacemos una página para los periódicos de las localidades donde es este problema, el de la reforma agraria, el máximo interés. Y así hemos de comenzar diciendo que unas opiniones estaban en lo justo, otras con un extremismo derechista, sin que por eso se beneficiara el campesino y otros con un criterio izquierdista que asusta al mismo habitante del campo, y por último algunos otros, que, con un espíritu cerril han dicho que con el fracaso de la instauración de normas jurídicas nuevas. De unos y otros nos

parece muy bien su orientación, según las doctrinas que siguen; de los últimos no podemos decir más que, son ineptos en la materia que obran con saña contra el campo.

Estamos conformes que en el espíritu y en la letra la reforma agraria que plantea el ministro de Justicia, es de lo más acabado; nos parece muy bien que las organizaciones agrarias sean de la ideología que se apoyen resueltamente dicha reforma, pero no hay que sujetar ese apoyo a un simplista principio como es de la significación religiosa, porque de ese modo los Sindicatos de los diferentes pensamientos en cuanto a religión o confesionalidad estarán en pugna permanentemente y precisamente lo que en estas ocasiones se debe de hacer, es al unísono para evitar que los apetitos insaciables y las codicias que ahora se atacan con esa proyectada reforma de contrato de arrendamiento calgan ante el empuje de la fuerza sindical, sea de la ideología religiosa que sea, ya que el banderín que los llama a todos es el de su renovación económica, social y jurídica, o sea poder pasar de parias, de siervos, de obreros hambrientos, a colonos satisfechos por el bien adquirido.

El tema es tan magno y de tan variadas opiniones, las cuales comentamos, que seguiremos en sucesivos artículos haciéndolo y por ende daremos nuestra opinión modesta para cotejarlas todas. La nuestra irá al mitin, como otras están llegando.

MANUEL DE LA PARRA

NUEVO DIA se vende en Madrid en el kiosko de la calle de Alvalá, frente al Teatro Alkazar

ANTONIO LOPEZ ALVAREZ PINTOR DECORADOR

Almacén de papeles pintados y decoración completa EXPOSICION Y DESPACHO. San Pedro, 13, y Perras, 31.-CACERES

Javier FOTOGRAFO
Casa especial en ampliaciones Venta de artículos fotográficos
TRABAJOS DE AFICIONADOS
Venta de marcos y molduras para fotografías
Aparatos KODAK AMPLIACIONES a plazos a plazos
KODAK - AGFA - PRINCE BABY - ZEISS IKON
Alfonso XIII, número 12 CACERES

Del fracaso al éxito Bajo el cielo de Hollywood

Las películas parlantes en español que hasta ahora se filmaron en California, aunque mucho mejores que las hechas en Europa, no obtuvieron el éxito apetecido. ¿Por qué? Sencillamente porque la diferencia de mentalidad entre los productores y los espectadores es enorme. Lo que al productor norteamericano le parece el colmo de la naturalidad, al espectador que no es norteamericano le sorprende como absurdo.

Hasta hoy, en los estudios de California no se filmaron más que traducciones, ni siquiera adaptaciones, de las películas norteamericanas. ¿Y quiénes deciden qué películas son las que pueden interesar a nosotros? [Los propios productores norteamericanos! Ellos creen conocerlos y están seguros de que saben qué es lo que nos ha de agradar.

Por eso son ellos, y no nosotros, los que eligen las obras que han de filmarse para nosotros. Elegida la obra, se encarga la traducción, y ni siquiera suele importar que el traductor no sea un literato. Si es español, se supone que sabe escribir en español! Unas veces se prefiere al que sabe más inglés, aunque escriba muy mal el español (porque esto no pueden juzgarlo los productores), y otras se prefiere al que sabe menos inglés, porque suponen que así, será más puro su español! Y en cualquier caso, el supervisor, siempre norteamericano, se limita a exigir que la traducción sea lo más exacta posible, y, aunque él no sepa español, con un simple diccionario resuelve todas sus dudas.

Por fortuna para nosotros, dos estudios de California parecen ya dispuestos a reconocer la conveniencia, y hasta la necesidad, de renunciar a esa clase de traducciones, prefiriendo las obras originales. Con esta idea tan plausible, la Paramount hizo en Hollywood una comedia musical con el título de «Gente Alegre», y en Joinville otra análoga, «Un hombre de frac». El libro de la primera se encomendó a José Carner, y el de la segunda a Honorio Maura. Y la Fox va ahora más lejos: acaba de comprar a Martínez Sierra su bellísima comedia «Mamá», para convertirla en película.

Poco es esto, pero por algo se empieza. De ahora en adelante, las obras que

se filman en español serán originales, y basadas en comedias o en novelas cuando no escritas sobre argumentos inéditos. Ni siquiera será necesario que sean literatos profesionales quienes den sus ideas. Como ocurre frecuentemente en la industria cinematográfica norteamericana, lo mismo se comprarán asuntos al escritor, que a cualquier otra persona culta o de imaginación capaz de idear una trama interesante. Lo principal e ineludible es que sea «interesante».

Y lo difícil, hacer llegar el manuscrito, o el libro ya publicado, a manos de la persona que ha de dictaminar sobre el valor de aquél. De esto se encarga el Foreign Authors Syndicate, por medio de su «Hollywood Scenario Review», a cuyos suscriptores les ofrece la ventaja de un servicio absolutamente gratuito. (La suscripción anual sólo cuesta tres dólares).

El Foreign Authors Syndicate tiene sus oficinas en 6912 Hollywood Boulevard, en plena cosmópolis del Cine, y a él pueden dirigirse los lectores, seguros de que su Departamento Hispano les atenderá en cuantas consultas deseen hacer.

Nosotros tenemos una veintena de países que, aunque originarios de un mismo tronco, se enorgullecen de historias diferentes, y poseen leyendas propias, costumbres típicas, todo un mundo desconocido! Y esto no solo es interesante para nosotros, sino también para los extranjeros, que tan absurdas ideas sostienen acerca de nosotros.

El día en que se nos conozca y se divulgue lo que somos y como somos, se nos hará justicia.

La influencia de la producción de las películas parlantes ha de hacer por nuestros pueblos mucho más de lo que nosotros nos imaginamos. La «buena» influencia. Porque la «mala» nos sería funesta

E DE LA TORRE
Hollywood.

Lea V. NUEVO DIA

M. Luengo de Uríbarri

ESPECIALISTA EN ENFERMEDADES DE LAS VIAS URINARIAS

GENERAL EZPONDA, NÚM. 10, PRINCIPAL

Consulta de 12 a 2 y de 4 a 7.—Teléfono 309

CONSULTA ESPECIAL A HORAS EXTRAORDINARIAS

CRFSPONES LISOS A 5 PTAS. METRO

C
R
E
S
P
O
N
E
S

SEÑORA: La casa que sólo le recomendamos, por sus extensas colecciones en toda clase de artículos en tejidos de gran moda, depurado gusto, altas calidades y limitados precios.
Si quiere usted que sus ropas lleven un sello de alta distinción, provéase en esta casa, única

LA MUNECA

ROSENDO CASO Alfonso XIII, n.º 2
CACERES

CRESPONE LISOS A 4 PTAS. METRO

G
E
O
R
G
E
T
T
E

PROPAGANDA AGRARIA

Conferencias en Torremocha y Torreorgaz

Anoche a las ocho, se celebró en el pueblo de Torremocha un mitin de propaganda de la Liga Agraria, en el que hicieron uso de la palabra el doctor en derecho don Manuel Grande y el presidente del Comité provincial don Domingo Martín Jabato.

Este último explicó detalladamente el programa de la Liga Agraria de la provincia de Cáceres y abogó por la unión de todos los labradores españoles ante la próxima convocatoria de Cortes Constituyentes.

A las diez y media, se celebró otro acto análogo en Torreorgaz, donde el mismo señor Martín Jabato dió una conferencia explicando el alcance y significación del Decreto recientemente dictado por el ministro de Trabajo señor Largo Caballero sobre constitución de los Jurados Mixtos Agrarios.

Hizo la presentación del conferenciante el secretario del Comité local don Juan Pavón.

En dicho pueblo de Torreorgaz, en medio del mayor entusiasmo, ha sido designado nuevo Comité local de Liga Agraria, integrado por patronos y obreros del campo.

Tanto este último pueblo como en el de Torremocha los campesinos ovacionaron calurosamente a los oradores.

DE RUSIA

¿Se sublevan los obreros?

Dicen de Moscú, que la Agencia Tass declara que carece en absoluto de fundamento la noticia según la cual los obreros de las fábricas de Lambertzy se habían sublevado contra el régimen soviético.

EL CONTRATO CON LA NAFTA

Suministrará anualmente a España 250.000 toneladas de gasolina

POR TELEFONO

Madrid, 22 (6 40 t.)—El contrato entre la Nafta rusa y la Campsa, estipula que el suministro que se hará a España será de 250 000 toneladas de gasolina, anualmente.—Mencheta.

CASA JURADO

SEÑORAS: Hemos recibido los primeros modelos de sombreros, últimas creaciones, para la presente temporada.

No dejen de visitar nuestra grandiosa exposición.

Concepción, 1 Teléfono, 315
CACERES

EN POLONIA

Los huelguistas atacan a la Policía

Telegrafían de Varsovia, que cerca de Cracovia, los huelguistas alentados por los comunistas, atacaron a la Policía.

Hubo cuatro obreros muertos y siete heridos.

Todos los días puede merendar en **El Mercantil**

Noticias

Se anuncian las vacantes de secretarios de los Juzgados municipales de Pasarón de la Vera, El Torno, Cuacos y Navalvillar de Ibor, cuyas plazas se proveerán por turno libre.

Se ofrece ama de leche, primoriza, de 22 años, para casa de los buenos padres.

Dirigirse a Cristina Fernández, calle Santa Amalia, en Miajadas.

Gran Café Viena

El establecimiento más concurrido de Cáceres, donde se sirve el selecto

Café especialidad de la casa APERITIVOS

Licores de las mejores marcas Alfonso XIII, 16.—Teléfono, 174

Se sirve a domicilio

Instantánea política

Del monarquismo a la República

DE LA AGENCIA INTERNACIONAL ARCO

Inmediatamente proclamada la República en España el Gobierno recibió adhesiones de políticos y gentes conocidas que habían estado al servicio del régimen depuesto. El paso del Jordán ha continuado estos días y las filas de servidores del nuevo régimen se aumentan con el apoyo de antiguos monárquicos.

Naturalmente, este hecho no ha pasado sin protestas de la Prensa, que durante los últimos tiempos ha llevado la voz de los republicanos españoles; pero hemos de decir también que una masa notable de antiguos partidarios del régimen ahora vigente, lo vé sin grandes recelos, aun cuando no muestre una entera simpatía a estas nuevas adhesiones.

Recordamos a este propósito unas palabras de Unamuno dichas cuando el advenimiento del régimen republicano parecía a sus partidarios un sueño dorado y a sus adversarios el delirio de unas cuantas mentes ébrias. Cuando venga la República—decía el señor Unamuno—será para todos los españoles, sin distinción de partidos, para los católicos y no católicos, para los capitalistas y los obreros,

para los militares y los pañanos.

Mientras la República ha sido una ambición de minorías, era un partido político. Establecida como régimen del Estado, el partido político queda extinguido y en su lugar aparecen las fracciones gubernamentales dentro del régimen. Hasta los últimos tiempos, decir se era monárquico, no era decir nada políticamente, gubernamentalmente; ahora ha de ser igual decir que se es republicano, y si aun no por la necesidad que ven los vencedores de consolidar el régimen, si este logra estabilizarse, las fracciones políticas girarán dentro del radio de la República y si, como creemos, existen partidarios de la monarquía, serán los adversarios del Estado, la minoría, estrechamente vigilada por la policía y los institutos armados. Así cambian los tiempos y las posiciones de los hombres.

Pero no hay traición cuando se sirve a España. Se ha evitado la guerra civil. Está bien. No quisiéramos ver en nuestra patria un régimen de exclusivismo que engendrara nuevas luchas interminables.

ALVAREZ DE LEÓN

Las comunicaciones en Cáceres

HORARIO DE TRENES

LLEGADAS

Madrid (correo y rápido), 7'46 mañana.
Mérida (correo), 11'45 idem.
Salamanca (correo), 2'15 tarde.
Madrid a Cáceres (mixto directo), 9 noche.
Portugal (correo), 10'56 idem.
Lisboa (rápido), 1'20 mañana.
Mérida, tren número 1.764 (Mercancías con viajeros), 9'55.
Mérida, tren número 527, 20'40.

SALIDAS

Portugal (correo), 5'13 mañana.
Madrid (mixto directo), 6'15 idem.
Mérida, tren número 753, (mensajerías), 8'10 mañana. Enlaza con el rápido de Badajoz para Madrid, los martes, jueves y sábados.
Salamanca (correo) 1 tarde.
Mérida, tren número 713, (correo), 15.
Mérida, tren número 1.773 (Mercancías con viajeros), 19'30.
Madrid (correo), 9'15 noche.

Madrid (rápido), 11'15 idem.

HORARIO DE AUTOMOVILES

SALIDAS

Correo Alcántara, 7 mañana.
Directo Trujillo, 8 idem.
Correo Miajadas, 9'15 idem.
Directo Arroyo, 1 tarde.
Directo Plasencia, 3 idem.
Correo Trujillo, 4 idem.
Directo Alcántara, 4 idem.
Directo Miajadas, 4'30 idem.
Directo Montánchez, 4'30 idem.

OLYMPIA PERFUMERIA Y NOVEDADES

FRANCISCO BURGOS

ALFONSO XIII, 27.—TELÉFONO 21

EN FRANCIA

Se extiende la huelga del Norte

Telegrafían de Roubaix que la cifra de huelguistas es de 30.000. En Tourcoing los huelguistas son 41 550.

El Sindicato de la Federación General del Trabajo y Transportes ha decidido extender la huelga a los transportes de materias textiles. Esta decisión se puso en práctica inmediatamente.

Crónica cinematográfica

"La tragedia de Scapa Flow"

(DE NUESTRA REDACCIÓN EN MADRID)

La Guerra Europea ha sido, y continúa siendo en la actualidad, fuente inagotable de argumento para las casas productoras cinematográficas.

En efecto; por el llenzo de plata han desfilado las escenas más culminantes de los combates terrestres hasta llegar al feroz, al sangriento e inhumano cuerpo a cuerpo cuando se producía el asalto a una trinchera; los tétricos, los escalofrantes duelos de artillería que se sucedían en los frentes de batalla, y el público, esa parte de público que le cupo en suerte el estar alejada de la terrible conflagración, dolorida, abatida por aquella visión dantesca que los relatos periodísticos no le pudieron nunca ni palidamente reflejar, premió con su aplauso y asistencia aquellos «films» de inolvidable memoria como «Sin Novedad en el Frente».

No obstante, nos faltaba otra cinta que nos manifestara el dramatismo, la grandiosidad, la bravura y el arrojo temerario de los protagonistas, de los héroes de las batallas aéreas, cerebro y corazón de aquellas aves ciclópeas que audazmente surcaban en el espacio ya para vomitar metralla sobre las trincheras o ciudades enemigas, ya para atacar o defenderse del horrísono fuego que las atralladas ras de sus congéneres disparaban sobre él: la película «Ángeles del infierno» es el relato más fiel e impresionante de la Guerra Europea circunscrito a la aviación.

Pero, ¿y la guerra en el mar? Es cierto que esta banda emocionante, esperada, que nos relata alguno de los incontables y dramáticos episodios que tuvieron por escenario la inmensidad, los límites infinitos del mar, los horizontes de ese mundo que quieren darnos la sensación de que llegan al cielo, no había llegado aún. Y la cinta «La tragedia de Scapa Flow» viene a llenar cumplidamente el vacío que sobre este aspecto de la guerra existía.

El mar, con su grandiosidad imponente, su dramática soledad y sus insondables abismos, fué testigo en aquellas fechas de luctuosos recuerdos, de las escenas más sangrientas, de los dramas más bárbaros, de ayes desgarradores, de gritos de angustia y dolor que acalla el bramido del cañón cuan-

do encolerizado atruena el espacio, los cuerpos humanos despedazados en el aire tras horripolante explosión que esperan ansiosos para devorarlos monstruos marinos con sus fauces sanguinolentas fuera del agua... y después, aquietada las aguas por tan horrible convulsión, cubren ellas mismas con su manto los destrozados y cuerpos palpitantes aún, como criminal que trata de ocultar la víctima de su fechoría.

Parece, pues, que el film «La tragedia de Scapa Flow» tiene por objeto el referirnos una serie de batallas navales. Pero no, no ha querido seguir este fácil camino y, en cambio, ha querido basarse en un hecho de alta trascendencia acaecido en la llamada Guerra Europea: el momento en que los aliados requieren a los alemanes a que entreguen las unidades de su escuadra.

Y parece que vamos a asistir al protocolo de su entrega. Pero los alemanes, antes que acatar la orden que en su concepto constituiría un baldón para su historia patria, prefieren que lo que un día constituyó su orgullo y esperanza, desaparezca para siempre en las ignotas profundidades del Océano.

Creemos que no es posible encontrar otro motivo de más intensa emoción.

Mientras el gran momento llega son agradables las escenas de pasión e intriga que esmaltan un argumento sencillo y bien logrado.

Son de alabar tanto la parte técnica como artística de esta cinta.

J. BAUTISTA ALTÉS Y ROIG

Aurelio Torremocha

Cirujano-Dentista

Plaza de la Concepción, 21
Teléfono 273

Pida en sus consultas tarifa especial reducida. Dientes artificiales, 7'50 uno. Los mismos, oro todo, fijos, 25 pesetas uno. Reconstrucción de antiguos e inútiles aparatos en oro o cauchú. Composturas en el día.

PANADERIA MECANICA

INDUSTRIAL: ALEJO DE LA IGLESIA
PROPIETARIO: A. GONZALEZ

Esta casa ofrece al público artículos de exquisita calidad, tanto en bollería como en pan familiar, merced a la instalación de un novísimo horno a vapor que permite dar al género una insuperable coadura y limpieza.

Enfermedades de los ojos

A. PEREZ TOMAS

MEDICO OCULISTA

Consulta: De 10 a 1.

Plaza Mayor, 28, pral. II

Mundo conocido

LLEGARON:

De Madrigal de la Vera, el ex diputado provincial, don Eusebio Huertas Ti-món.

La reina de las cervezas LA CRUZ DEL CAMPO

-De Coria, don Argimiro Pizarro.

-De Hervás, nuestro co-laborador, don Amadeo Lorenzo Gils.

SALIERON:

Para Badajoz, nuestro compañero en la Prensa madrileña, el abogado, don Antonio de la Villa.

PIDA

COÑAC OOO

DE LA CASA OSBORNE

Para Zamora, el secretario de aquél Ayuntamiento, don Ramón Prada Vaquero, primo de nuestro director.

LOS MAS amplios salones para tertulias y distracciones, los de

El Mercantil

LA POLITICA EN LA PROVINCIA

El partido de la derecha republicana

Sabemos que don Andrés Sánchez de la Rosa, de acuerdo con las indicaciones y deseos del señor Alba, ha ingresado en el partido de la derecha republicana, cuya organización política se ha confiado al ex ministro albista, señor Chapaprieta, de acuerdo con las inspiraciones de los señores Alcalá Zamora y Maura.

L. Giraud

DENTISTA

Plaza Mayor, 1. Teléfono 177

OBRAS TEATRALES

"La de los claveles dobles"

El sainete elegido para presentación de la gran compañía de Isabel Barrón y José Portes, en su actuación durante nuestras ferias en el Gran Teatro, es una de las producciones teatrales que mayor éxito han alcanzado en Madrid durante la temporada en el Teatro Fontalba.

Este sainete es de puro ambiente madrileño, pero orientado en el fondo, a dotar de buen sentido social al alma popular de Madrid.

Luis de Vargas, conocedor como el que más y mejor, del modo de ser y de las costumbres populares de Madrid, ha reunido, como en familia, en su sainete los tipos esencialmente representativos del temperamento netamente madrileño, pero no para componer con su intervención otro sainete a la manera de los innumerables que brotaron en la escena castellana y en que el horizonte aparece ris-tringido al colorismo folklórico, sino de más amplio horizonte y variada perspectiva, al objeto de que sus personajes, sin dejar de tener raíces hondas y vigorosas en la tierra de Castilla, pudieran contemplar con la mirada, no únicamente el panorama de la capital, de sus praderas y de sus montañas, sino también extenderla por otras tierras para aprender a renovarse en su contemplación.

En una palabra, su autor ha dado al sainete madrileño carácter de ciudadanía en el ambiente de cultura moderna, sin concretarse a reproducir por milésima vez los tipos labrados por el cincel de los grandes saineteros, sino que los ha dotado de un sentido de comprensión novísimo.

Casa Castaño

Cerveza "El Agulla" en bot.

Todos los días Martes

Moret, 7. - Teléfono, 197

CACERES

FARMACIA

Se vende en Membrio por fallecimiento del dueño.

Para informes, dirigirse a don Juan Guljo Espárrago, Membrio.

Guía de Cáceres

Centros oficiales y oficinas públicas

Audiencia Territorial, Muñoz Chaves.

Juzgado de Instrucción, Andrada.

Juzgado Municipal, (Casa Consistorial). Teléfono 259.

Delegación de Hacienda, Plaza de Santo Domingo.

Catastro Rústico, San Pedro, 6. Teléfono 8.

Idem Urbano, General Ezponda.

Comandancia Guardia Civil, General Margallo. Teléfono 133.

Idem Carabineros, General Margallo.

Oficinas de Telégrafos, Plaza de Juan. Teléfono 29.

Teléfonos Interurbanos, Plaza Mayor, 1. Teléfono 510.

Oficinas de Correos, Donoso Cortés, 17. Teléfono 25.

Sucursal del Banco España, San Pedro, 4. Teléfono, 14.

Idem del Banco Español de Crédito, General Ezponda, 2. Teléfono 5.

Banco Hispano Americano, San Pedro, 6. Teléfono 242.

Hijos de Clemente Sánchez, banqueros, Canalejas, 14. Teléfono 121.

Gobierno Civil, Plaza de Santa María. Teléfono 71.

Inspección de Vigilancia, Plaza de Santa María.

Cuerpo de Seguridad, Plaza de Santa María.

Sección Administrativa de Primera Enseñanza, General Margallo.

Inspección de Primera Enseñanza, Plaza del Obispo Segura. Teléfono 278.

Caja Extremeña de Previsión Social, Canalejas, 9. Teléfono 134.

Arriendo de Contribuciones, Canalejas, 14. Teléfono 102.

Ateneo de Cáceres, San Pedro.

Colegio de Abogados y Procuradores, (en el palacio de la Audiencia).

Servicio Agronómico Provincial, Margallo, 50. Teléfono 129.

Inspección provincial de Sanidad e Higiene Pecuaria, Margallo, 19.

Instituto provincial de Higiene, Paseo de las Delicias (antes Perejil). Teléfono 47.

Caja de Socorro, Piedad Alta, 3. Teléfono 200.

Gobierno Militar, Canalejas. Teléfono 139.

Regimiento Segovia número 75, Avenida de Ramón y Cajal. Teléfono 178.

Caja de Ahorros y Monte de Piedad, O. A. Castro. Teléfono 323.

Casa del Pueblo, Olmo, 9.

Inspección del Trabajo, Plaza de San Juan, 8. Teléfono 27.

Sección Provincial de Estadística, Sergio Sánchez.

Sindicato Católico Agrario, Plazuela de los Caldereros. Teléfono 231.

Inspección Municipal, Casa Consistorial.

Colegio Notarial, Consorcio, 5. Teléfono 183.

Colegio Provincial de Médicos, San Antón, 1 y 3. Teléfono 282.

Diputación Provincial, Plaza de Santa María. Teléfono 66.

Oficinas del Distrito Forestal, Avenida de Cervantes, 23.

Oficinas de Obras Públicas, Pizarro, 4. Teléfono, 38.

Colegio Oficial del Secretariado Local, Plaza de la Concepción, 13. Teléfono 637.

Cámara del Comercio, Plaza Mayor, 4 y 6. Teléfono 243.

Junta provincial de Ganaderos, Parras, 40. Teléfono 258.

Vicecónsul de Portugal, San Pedro, 10 y 12, 2.º

El servicio de Correos

Lista, (certificados y valores declarados (días laborales), de 10 a 12 y 17 a 19 horas.

Idem id. id., (días festivos), de 10 a 12 y 18 a 19.

Paquetes postales y envíos militares, de 10 a 12.

Apartados, 9'15, 12'40, 15, 19'35 y 20'15.

Venta de sellos (días laborales), de 10 a 13 y de 17 a 20.

Idem id. (festivos), de 10 a 12.

Giro postal (días laborales), de 10 a 13.

Idem id. (festivos), de 10 a 12.

Caja Postal (los viernes no hay servicio), de 10 a 13.

Tarjetas identidad y Secretaría, de 10 a 12.

Reclamaciones, de 10 a 12.

Salida de los carteros, primer reparto, a las 9'45.

Idem id., segundo reparto, a las 15.

Recogida en los buzones de todos los estancos, a las 18'30.

En la oficina se recoge hasta cinco minutos antes de la salida de los Correos.

¿Es Vd. aficionado a tomar buen café? Sólo puede tomarlo en

EL MERCANTIL

A BARCELONA

El señor Galarza ha ido en avión

POR TELEFONO

Madrid, 22 (6'50 t.)—Hoy ha salido para Barcelona en avión, el director general de Seguridad, don Angel Galarza.—Mencheta.

Se necesita practicante de Farmacia.

Para informes, dirigirse a don Isidro Sánchez Rol, farmacéutico, Madroñera.

Grandes almacenes de alpargatas y calzados de todas clases y precios

EVARISTO MALAGA

LA CASA MAS IMPORTANTE DE EXTREMADURA

Alfonso XIII, 8

CACERES

Apartado, núm. 20

Intimidades napoleónicas La única mujer que amó a Napoleón el «Grande»

(DE NUESTRA REDACCIÓN EN MADRID)

Sí, la única. Porque aquel hombre que sojuzgó al mundo e impuso como ley su voluntad en todas partes, no fué afortunado en amores. Digamos, para mayor exactitud, que fué desdichadísimo. De jovenzuelo, recién salido de la escuela militar de Brienne, sus amigas Cecilia y Laura Permon se reían de él y le llamaban «el gato con botas», aludiendo a su desgarbado continente. Más tarde, Julia y Deseada Clary, hijas de un rico fabricante de jabones corso, a quienes requirió de amores, diéronle sendas calabazas; las dos eran, sin duda, ambiciosillas y le encontraban mezquino para ellas.

No fueron, en verdad, clarividentes. Pero su megalomanía no quedó frustrada. Ya que no llegaron a ser emperatrices lograron ser reinas, que no es poco. Julia Clary, la linda jabonera, se casó con José Bonaparte, y reinó en España, si bien efímeramente. Deseada Clary se desposó con el general Bernadotte, y fué reina más estable de Suecia. Napoleón, al que ambas despreciaron en sus mocedades, correspondió a su desdenes regalando un trono a cada una.

Si es como esposo, el sino de Napoleón no pudo ser más triste. Josefina de Balthars, que antes de unirse a él fué una viuda bastante alegre, cometió no pocas liviandades cuando tuvo en el Ogro de Córcega su «editor responsable»; y María Luisa de Austria, la madre del rey de Roma, la emperatriz que dió al sollo advenedizo de Bonaparte la prestación de su rancio abolengo, fué débil con el conde de Neipperg mientras Napoleón preparaba el desquite en la Isla de Elba y cuando su cumbia de tedio en Santa Elena.

Los mil devaneos del emperador—que los tuvo, aun que procuró cumplir el precepto del buen parecer: «Ya que no seas casto, se cauto»—fueron de índole mercenaria, más o menos manifiesta. Tal vez no hubiese sido nunca amado noblemente, si no llega a tropezar en su camino con la condesa Walenska.

Fué en 1806, o sea en pleno apogeo del emperador. La batalla de Jena le había cubierto de gloria, y preparábase a consolidar la ocupación de Polonia y Eylau. Varsovia le había abierto sus puertas como a un libertador, y todo eran fiestas y agasajos en honor suyo.

En un baile que le fué ofrecido por la nobleza polaca, llamó su atención una hermosa joven de aspecto melancólico. Tenía veintidós años, era rubia, de ojos cerúleos y piel nacarina. Baja de estatura, pero perfectamente modelada, tenía elegancia natural y su rostro irradiaba bondad y dulzura. El emperador sintióse atraído hacia ella, víctima del clásico flechazo.

Y con su brusquedad característica de hombre de presa, acostumbrado a ser siempre obedecido, inició el «flirt». Napoleón sintió por ella el más grande entusiasmo de su vida. La instaló junto a sí en el cuartel general de Cinckenstein; y después, al trasladarse a Austria, por exigencias belicasas, iba ella todas las noches a entrevistarse con su amado en el castillo de Schoenbrunn, donde, años más tarde, languideció de añoranzas el Aguilucho.

La Walenska proporcionó al emperador la dicha inmensa de la paternidad; esto determinó el repudio de Josefina, estéril, y la busca de una princesa de sangre para unirse al gran conquistador.

Descartada, entre otras, la infanta Isabel, hija de Carlos IV de España, cuya boda con Napoleón hubiera variado el curso de la Historia, triunfó María Luisa, hija del emperador austríaco, que ocupó el sollo francés en medio de fiestas memorables.

Modesta—humilde—enamorada—la Walenska vió todo esto sin alegar derechos preferentes, sin que una palabra de indignación brotase de sus labios. A hurtadillas de todos, recatándose para evitar el escándalo, subía de vez en vez a las Tullerías por la escalera de servicio, a deshora, como un malhechor o un pobre vergonzante. Nadie, fuera de Constant, el ayuda de cámara de Napoleón, y Corvisar, su médico de cabecera

tenía noticias de la imperial aventura, mantenida en secreto por la implacable razón de Estado.

Y llegaron los días tristes, el ocaso de la estrella napoleónica... Desde la Isla de Elba, el coloso vencido gemía y suplicaba estérilmente, pidiendo que le acompañasen su esposa y su hijo. Sorda María Luisa a la amante demanda, negóse a ir, ya iniciado su culpable devaneo con el conde de Neipperg. Un día, la Isla enterase conmovió ante un hecho inusitado.

De un buque, arribado a Porto Ferrajo, descendieron una dama y un niño con mezquino acompañamiento. ¡«Son la emperatriz y el rey de Roma!»—pensaron todos—y, como todos, el emperador—. No eran ellos, sin embargo, sino la Walenska y su hijo, el Aguilucho, de la mano izquierda. Napoleón defraudado, tuvo, no obstante, una satisfacción mínima. Pero no quiso que el idilio se prolongase más de los límites de breve entrevista.

Los cien días se aproximaban; y era preciso barrer cuantos estorbos se opusieran al vuelo del Aguilucho, ganosa de tender sus alas nuevamente. Y esclavo de su Destino, al que ya quedaban escasas fulguraciones, alejó de su lado, y ya para siempre, a la única mujer que supo amarle de veras.

Hugusto Martínez Olmedilla.

Tome cerveza

En el patio de

EL MERCANTIL

Gran Teatro El abono de Feria

Continúa abierto para la gran Compañía de Isabel Barrón y José Portes. Ayer se abonaron los señores siguientes:

Don Luis Borreguero.

Don Julio Muñoz.

Don Antonio Moraleda.

Los señores abonados a la última Compañía de Ricardo Calvo, se les puede reservar sus localidades hasta mañana a las doce de la noche; después y hasta el martes 26 inclusive, se servirán nuevos pedidos.

Telesforo Díaz y Muñoz

APODERAMIENTO DE MUNICIPIOS

Apartado de Correos núm. 17
Teléfono núm. 389

CÁCERES
Instituto, número 6

LUIS INFANTE

Especialista en las enfermedades de

GARGANTA, NARIZ Y OIDOS

(CONSULTA DE DIEZ A UNA Y DE CINCO A SEIS)

GRATUITA PARA LOS POBRES, DE CUATRO A CINCO,

LUNES, MIERCOLES Y JUEVES

Alfonso XIII, 7, 2.º

CÁCERES

SINCERIDADES

La República puede salvarnos si nos apresuramos a cumplir todos como buenos españoles

III

El Gobierno provisional de la República, sostuvo en mi anterior trabajo, que no sólo no podía tener cuidado ni prevención alguna por la acción de los elementos trabajadores, que organizados y conscientes de su misión ciudadana, serían cual lo fueron en los episodios de Zaragoza, el más firme sostén del régimen naciente.

Tampoco, a mi juicio, puede correr riesgo de los llamados elementos de orden; a esos elementos les interesa, por lo que expondrían, no perturbarlo.

Si los prohombres del partido socialista más significados, desempeñan distintos Ministerios, alguno de tanta raigambre burguesa y capitalista, cual es el de Hacienda, regentado por uno de los leaders más afortunados del socialismo, el camarada Indalecio Prieto, para los elementos de orden con suetudinario, garantía a la vez para los católicos, es que el insigne republicano Alcalá Zamora esté a la cabeza del actual Ministerio, y que con sinceridad que le enaltece, proclama su devoción religiosa.

¿Qué queda en contra del naciente régimen? El elemento monárquico, si somos sinceros, no puede perturbar el orden por varias causas, de las que se destacan entre otras que una inmensa mayoría, acaso la casi totalidad, si tienen amor personal al ex rey y devoción a la institución monárquica, tienen de veras más amor a España, ante cuyo amor todo lo supeditan y todo se hace secundario, y de sobra saben esos elementos que a la Patria no puede engrandecerse perturbándola.

Hay un grupo formidable de opinión que la formamos la inmensa mayoría de la nación, que somos los que nos preciamos de ser católicos; y esto ya hay que estudiarlo bajo varios aspectos; el principal es que el Gobierno provisional no lastime esos arraigados sentimientos católicos del país y que a la vez, los altos dignatarios de la Iglesia, las capacidades representativas de la misma y en conjunto todo el Clero, toda la armazón, desde el más elevado purpurado al último monacillo de la más humil

de fealdad, se sienten respetuosos con el Poder público, acatando sus disposiciones; que el mejor distintivo a la postre del verdadero católico es la humildad y es la resignación que más encantan, atraen y enaltecen cuanto más se sienten y más se practican.

A mi juicio, para la Iglesia católica todo es episódico, circunstancial y pasajero. De las grandes borrascas que en el orden moral agitaron en todas las épocas y utilizando todos los pretextos, el mundo de las ideas, la Iglesia salió triunfante y es porque es axiomático que los elementos que contra ella lucharon tienen sus raíces aquí abajo, y la Iglesia está iluminada con los resplandores del Cielo.

Por eso vemos pasar todas las instituciones políticas y sociales y vemos inmutable a la Iglesia.

Además, sin que esto su ponga, porque esa afirmación sería injusta, que los católicos tienen monopolizado el verdadero sentido del más sano patriotismo, es innegable que católico y patriota son sinónimos, y los patriotas que piensan alto y sienten hondo no van jamás contra la Patria.

¿Que otros peligros amenazar pueden a la República naciente?

Abramos pues las ventanas de nuestra casa nacional mirando al exterior, oteando por todos los puntos cardinales, y por varios de esos puntos cardinales lo veremos todo despejado, por

cuanto las distintas potencias van reconociendo el nuevo régimen, siguiendo la natural práctica diplomática de aceptar siempre los hechos consumados; miremos a Ginebra y todo nos sonríe, ya que ha sido un acierto evidente del Gobierno provisional, enviar allí al propio ministro de Estado que es la cabeza visible, la más elevada representación que podemos enviar al seno de la Sociedad de las Naciones y por ello vemos que se nos eleva el rango, se nos considera y se nos trata como un factor importante del concierto mundial.

A pesar de todo esto, la República tiene un enemigo de consideración, como es verdad que lo tienen a la vez todos los poderes constituidos en los diferentes Estados que pueblan el planeta, excepto Rusia.

Ese enemigo, es el comunismo, que tiene su eficaz colaborador en la ignorancia de las masas; más bárbaras cuanto son más ignorantes y por esto mismo más susceptibles de ser sugestionadas con espejuelos engañosos.

Mañana explicaré esto.

CAYETANO MOLINA

Milajadas, 21 Mayo 1931.

Casa Alvarez

VIAJEROS

GRANDES REFORMAS

AMPLIACION DE LOCAL

GENERAL EZPONDA, 14, 2.º IZQD.

CÁCERES

GAS-OIL

COMBUSTIBLE PARA MOTORES

DIESEL Y SEMI-DIESEL

Venta desde cualquier cantidad que se pida

Leocadio Mejías. General Ezponda, n.º 14

CÁCERES

Señora:

NO OLVIDE QUE EL MEJOR SURTIDO EN

MANTILLAS, VELOS, BOLSOS Y PEINAS

ES EL QUE PRESENTA

Las Modas de París

Alfonso XIII, número 12.—Teléfono 302

Vida Literaria y Artística

El príncipe de Bülow y sus "Memorias"

La revisión y enjuiciamiento de la vida de los pueblos que nos ofrece la Historia tiene una de sus fuentes tradicionales más copiosas e insustituibles en el género autobiográfico o de memorias debidas a personajes célebres de todos los países y épocas, que constituyendo actores o, al menos, testigos de excepción del proceso evolutivo humano, pudieron juntar a la pintura de los hechos la propia reacción subjetiva.

Realmente, el plasma o sustrato histórico ofrécese en contadas obras pertenecientes a esa clase, que aparecen en el decurso del tiempo como jalonando el proceso secular, y así no sería difícil trazar un panorama esquemático de la Historia con sólo esos libros célebres que marcan a grandes trazos los hechos salientes, las vidas insignes, los descubrimientos y las variantes de los grandes períodos en razas y civilizaciones.

Tras mucho tiempo en que las memorias y biografías decayeron, en el doble aspecto de su cultivo por los escritores y la afición a las mismas de los públicos lectores, hoy manifiéstase un franco renacimiento de la atención general hacia ellas, según repetidamente viene proclamándose. Como consecuencia de esto, no solamente se publican infinidad de obras nuevas de dicha índole, sino que se examinan muchas pretéritas, algunas clásicas, que cayeron en el olvido, pese a que su conocimiento proyecta mucha luz en torno al complejo ideológico del pasado, cuya exposición adolece, por lo general, de tantos defectos, según es comúnmente sabido.

La importancia de las obras autobiográficas sube de punto cuando paramos mientes en el hecho indudable de que aún tratándose de épocas recientes suelen quedar ignorados o resultan escudamente conocidos no pocos detalles atinentes a la génesis, consecuencias y derivaciones de la vida de los pueblos, que nos revelan las propias confesiones o memorias de las personalidades célebres actuantes en las relaciones colectivas, o bien de relieve trascendental en su representación de otros órdenes. La crítica histórica así lo reconoce expresamente, y ello contribuye a comentar la táctica acogida que los públicos dispensan

a las producciones de referencia.

Acaba de de publicarse un gran libre autobiográfico de valor sobresaliente para el enjuiciamiento del pasado próximo de las grandes naciones europeas. Nos referimos a las «Memorias del canciller príncipe de Bülow». Forma un nutrido volumen que comprende no la totalidad de dichas memorias—que en la edición alemana originaria cuentan tres tomos—, sino un extracto de lo principal de ellas, hecho por el publicista Felipe Villaverde, con lo que las mismas ofrecen la sugestión sintética que mejor prende en la atención del lector. El libro del famoso político alemán es, no vacilamos en proclamarlo, uno de los más enjundiosos y apasionantes que nos ofrece la actualidad bibliográfica del momento, libro que sin apartarse de esa básica cualidad de autobiografía o de memorias, encaja en la que también se llama literatura política, la cual viene a ser, en puridad, la bibliografía histórica de época reciente o actual.

El discernir de los años en esta era de hiperestesia y artificio borra pronto del consenso popular el recuerdo de no pocas figuras ayer relevantes, que tanto y tan juntamente caracterizaron momentos o períodos del pasado. Tal es el caso del ilustre diplomático alemán, cuya prodigiosa actividad y verdadera energía de carácter llevaronle a dirigir la política exterior alemana durante varios lustros inmediatamente anteriores a la gran guerra. Esta edición castellana de sus Memorias, excelentemente traducidas, nos ofrece al comienzo un a manera de prólogo, extenso de una veintena de páginas, en la que encuéntrase la evocación de la primera gran fase vital de Bülow, o sea aquella relativa a su origen, formación y actividades,

hasta, que fué designado —siendo a la sazón embajador de Alemania en Italia— para dirigir la política internacional del país. Tras esta introducción expositiva de los precedentes individuales del gran canciller, inicianse las memorias propiamente dichas, que terminan con la derrota y la revolución alemanas, abarcando, por ende, la gran fase en que Bülow actuó decisivamente en el concierto de las grandes potencias.

Las «Memorias del canciller príncipe de Bülow» constituyen, indudablemente, uno de los más curiosos, veraces e importantes documentos para fijar las directrices de la política mundial contemporánea. Modelo de serenidad, de fuerza introspectiva, de agudeza, de estilo animado y expresivo, sus veintiseis capítulos muestran en todo momento el mérito personal de quien los trazó, hondamente preocupado por mantener la paz y cordialidad internacionales, entonces tan seriamente amenazadas. Visión ejemplar de hechos y problemas, en la cual manifiéstase la experiencia, el profundo conocimiento y la inflexibilidad de carácter peculiares de Bülow, resultan también modelo de análisis psicológico de personajes eminentes de la realza y la política de la época. En este aspecto, el libro que nos ocupa es de una singular riqueza, pues nos descubre aspectos insospechados tanto en el sentido de información como en el de crítica.

ANGEL DOTOR

Para los hotelitos

Relojes de pared de todos precios, al contado y a plazos. Discos irrompibles para gramófonos de ópera italiana a 7'25 el disco doble. Se sirven recetas de los señores oculistas, con cristales ZEISS, a precios de tarifa. En la RELOJERIA de ALVAREZ, Moret, 14. Cáceres.



Cuide usted su estómago porque es la base de su salud

Yo padecí también como usted, pero me curó el

DIGESTÓNICO

del Dr. Vicente

VENTA EN FARMACIAS

De Hacienda

Libramientos puestos al pago:

Don Angel Chueca, pesetas 3 963'24; don Dionisio Caldera, 453 67; don Idefonso Ollero 1 302 75; Empresa de Automóviles del Oeste, 4 456 73; don Rufino Romero, 369 88

Don Benedicto Hermoso, 401 77; don Juan Francisco Muñoz, 904 34; don Manuel Plasencia, 6.691 83, 100 00; don León Barandiarán, 250; don Valentín F. Gutiérrez, 197'40; don Santiago Rodríguez, 3.201'78.

Don Gabino Muriel, 1.397; don Manuel Guerrero, 50; don Germán González Pascual, 52 50.

Pensión

Por la Dirección General de la Deuda y Clases Pasivas, se ha concedido la pensión de 3.750 pesetas anuales, a doña Angela Llorens Vital.

VISITE

LA TERRAZA Y JARDINES DE El Mercantil

Nuestras crónicas

Rememorando

No puedo recordar bien en este mismo instante a quien he oído decir varias veces que cuando un individuo camina completamente solo es entonces, precisamente, cuando se ve acompañado de su mejor y más leal amigo, fiel y sincero que existe en esta nuestra pobre vida; y que no engaña nunca; aunque también se dan innumerables casos de engañarse uno a sí mismo. Siguiendo este ejemplo y solamente en unión del pronombre personal «yo» tan queridísimo para mí, como es natural, me decido, al fin, a lanzarme a dar un paseo a pleno campo, libre del bullicio de la gente, en esta hermosa tarde primaveral, impregnada de aromas y soñadora y que, siempre, por cierto, ha dejado gratísimo recuerdo en mi alma, muy difícil de borrar...

Rememorando aquí, en medio de esta soledad mi pasado y, así, absolutamente a solas con mi conciencia; en medio de mi vida un tanto ligera y cansada, qué a gusto y enteramente feliz me encuentro ahora en este ideal y sano lugar y recostado cómodamente sobre una enorme peña que me sirve de diván, contemplando la sabia naturaleza, cuyo autor inimitable no podía ser otro, sino un Dios...

Dulce paz, dulce melancolía, dulce quietud la mía en estos solemnes y pintorescos momentos en que mi alma temblando de emoción sin límites embriágame hasta más no poder del perfume oloroso y riquísimo que emana de las mimosas plantas y diversas florecillas de nuestra madre tierra, mientras, de su pecho escápase un atrecillo sutil, cual una caricia, que ensancha los pulmones y alegra el corazón...

El oro del sol, tan purísimo y extremeño, también tan español, deslízase majestuoso y tranquilo, tras las montañas lejanas, colmadas con sus caprichosos y bonitos destellos de tonali-

dades infinitas, cuyas preciosas irisaciones multicolores conmueven el ambiente, sentimental, y mi espíritu.

Y duerme la tarde. Y murió la tarde...

El croar incessante de las grotescas ranas; el canto de los grillos; el armonioso y dulce de los pajarillos, el balido de las humildes ovejas y el susurro del agua cristalina de una fuente cercana, acaban de poner una pincelada más seductora y refinada en el paisaje...

Y qué bello y excesivamente poético es todo esto y cómo, ahora, compadezco yo con toda mi alma a todo aquel que vive en la ciudad, en cuyo seno guarda muy cuidadosamente la misma monotonía y siempre la rutina de sus críticas, de sus fingimientos, de sus usuras, de sus maldades, de sus hipocresías y de sus miserias...

FRANCISCO ESPADA

Concurso para construcción de un edificio en Cáceres

Para resolver sobre la ejecución del proyecto de edificio que la Caja de Ahorros y Monte de Piedad de Cáceres se propone construir en los solares de su propiedad de la Plaza Mayor de esta ciudad, con sujeción al proyecto y pliego de condiciones de los arquitectos señores Morcillo en los términos aprobados por el Consejo de Administración de dicho benéfico establecimiento, se admiten proposiciones de constructores hasta el día 10 de Junio próximo, a las doce.

La obra sale a concurso por el tipo de presupuesto de 144.838 75 pesetas.

Los términos en que se han de redactar las proposiciones así como los planos, presupuestos, pliego de condiciones y demás documentos que integran el proyecto, pueden ser examinados en las oficinas de la Caja de Ahorros y Monte de Piedad de Cáceres todos los días laborables de diez a una de la mañana y de cinco a siete de la tarde.

El director-gerente, León Leal.

EXPOSICION Y VENTA

CITROÉN

ANTONIO PLA ALVAREZ

General Ezponda, 8 y 10.—CACERES.—Teléfono 227.

Tomás Martínez Lobo

MOLDURAS EN ESCAYOLA Y CEMENTO PARA FACHADAS E INTERIORES

Talleres:

General Margallo, núm. 8-bajo CACERES

«VULCAIN»
UN SIGNO DE DISTINCION Y ELEGANCIA
ES EL USO DEL RELOJ «VULCAIN»
POZAS
Meret, 18 CACERES Telf. 425

EL SANATORIO
CERVEZA EN BUCH «EL AGUILA»
Todos los días mariscos.
Servicio a domicilio - Teléfono 294

Del momento

La República y la enseñanza

La República, es esencialmente, democracia. La democracia, gobierno del pueblo por el pueblo mismo. necesita difundir la cultura popular para que el «demos» sea capaz de sentir la responsabilidad, pareja a la libertad, que la función de antigobierno significa.

Ahora bien; el órgano de la cultura popular es la escuela primaria nacional, obligatoria y gratuita para todos los ciudadanos. Y la escuela merece, por eso, una especial y decidida asistencia de la República, del Estado republicano, de los Ayuntamientos republicanos.

En quinto lugar, atender al problema del personal docente de la primera enseñanza, procurando el perfeccionamiento profesional del Magisterio y la «satisfacción interior» que produce en todo funcionario el haberse asistido moral y económicamente por el Poder público.

Todo esto —y nada menos que esto— debe hacer la República por la escuela. El problema es de dinero; pero dinero habrá en la depurada y racional ordenación de gastos que seguramente el Gobierno y las Cortes han de hacer.

Y el día en que la escuela nacional sea lo que debe ser, la democracia y con ella la República, se habrá cimentado perdurablemente en España.

MURIO OFELIA NIETO
La última actuación de la eminente soprano

Madrid, 22 (6'45 t.)—En las primeras horas de la madrugada de hoy, en el Sanatorio del Rosario, de Madrid y rodeada de sus familiares, ha fallecido la eminente cantante Ofelia Nieto.

Al conocerse la noticia en los Círculos artísticos, produjo penosísima impresión. El cadáver de la que fué famosísima soprano ha sido envuelto en un sudario y el féretro, colocado en la capilla ardiente, está rodeado de flores.

La última actuación de Ofelia Nieto fué en una función a beneficio de la Cruz Roja, celebrada en Madrid la misma noche del fallecimiento de la reina doña María Cristina.—Mencheta.

¿Qué tiene que hacer la República española por la escuela nacional?

En primer lugar, extenderla; es decir, crear el número de escuelas necesarias para que haya siquiera una clase por cada cincuenta niños.

En segundo lugar, instalar la escuela en las necesarias condiciones higiénicas, pedagógicas y de decoro que exige la altísima función que le está encomendada; es decir, construir edificios escolares con luz y ventilación, con alegría, con campos de juego, con servicios de higiene, con mobiliario y material excelente.

En tercer lugar, fomentar la asistencia de los niños a la escuela, imponiendo las sanciones que sean precisas a los padres y autoridades negligentes en procurar que los niños aprovechan la labor escolar.

En cuarto lugar, intensificar las obras de protección a la infancia escolar, extendiendo por todo el país las cantinas, colonias y roperos escolares que han de hacer una raza más fuerte y más eficaz.

Gratitud

En favor de nuestro director

Sumándose a las gestiones que ha realizado la Prensa en favor de nuestro director señor Maderal, el semanario de Trujillo «La Opinión», publica el siguiente suelto que agradecemos sinceramente:

«Haciendo nuestros los sentimientos de la Prensa de Cáceres, de todas veras deseamos que las gestiones realizadas por los directores de «El Noticiero», «Extremadura», «El Adarve» y otros, cerca del señor gobernador civil para que amnistie a nuestro querido compañero el director de **NUEVO DIA**, don Narciso Maderal, sobre el castigo de destierro que dicha autoridad le ha impuesto, tengan pronta y satisfactoria solución, lo que es de esperar, dada la buena disposición del señor Tuñón de Lara, ante la súplica de perdón de los periodistas de Cáceres».

NUEVO DIA
se vende en Madrid en el Kiosko de la calle de Alcalá, frente al teatro Alcázar.

Desesperado de la vida

Se ahorca para librarse de los sufrimientos que le causa una enfermedad

Para ello se cuelga de una de las vigas del desván

Entre las seis y siete de la tarde de anteayer, puso fin a su vida en Baños de Montemayor, el vecino de aquel pueblo, Victor Fernández Pedraza, de 42 años de edad, casado y carnicero.

A las cinco, Victor había salido de su domicilio, situado en la calle del Baño, con objeto de dar un paseo como era su costumbre siempre que hacía buen tiempo y se lo permitía una grave enfermedad crónica que padecía desde hace unos diez años.

Como pasaran más de dos horas sin que regresase a su casa para cenar, cosa que acostumbraba a efectuar a las siete o siete y media de la tarde, la familia, intranquila por si le hubiese sucedido algo, comenzó a realizar gestiones en su busca y a las ocho de la noche hallaron el cadáver de Victor en el desván de una casa que poseía en la calle de los

DEL HOMENAJE A CAJAL

Unas manifestaciones del ministro de Instrucción

POR TELEFONO

Madrid, 22 (6'30 t.)—El ministro de Instrucción pública, don Marcelino Domingo, comentando el sencillo y emocionante homenaje rendido al sabio historiador don Santiago Ramón y Cajal con motivo del descubrimiento de su estatua en el patio de la Facultad de Medicina, ha manifestado que dicho homenaje honra tanto al maestro, como a los alumnos.—Mencheta.

DEL VATICANO

Se espera la llegada del Cardenal Segura

Telegrafian de la Ciudad del Vaticano, que se espera la llegada del cardenal Segura. En los círculos religiosos se asegura que la noticia de la dimisión del cardenal y su propósito de solicitar del Papa autorización para permanecer en Roma como cardenal de curia es completamente infundada y que seguirá rigiendo desde el destierro la archidiócesis de Toledo. También se espera la llegada de los arzobispos de Vitoria y Málaga.

De la «Gaceta»

Para los empleados declarados cesantes por la Dictadura

MADRID, 22 (6'30 t.) (POR TELEFONO)

En el sumario de la «Gaceta», de esta mañana, se contienen las siguientes disposiciones de interés general:

Para los cesantes
Disponiendo que en el plazo de 20 días puedan solicitar la reposición de sus cargos todos los funcionarios que fueron declarados cesantes por la Dictadura.

Fusión de organismos
Fusionando en un solo organismo que se denominará Centro Oficial de contratación, el Centro Regulador de Cambios y el de contratación de la Moneda, que actuaban separadamente.

Un nombramiento
Nombrando presidente del Consejo de Administración de los Ferrocarriles del Oeste de España, a don Antonio Hernández.

La primera enseñanza
Dictando normas sobre el

desarrollo de la primera enseñanza y disponiendo que desaparezca la enseñanza de Religión con carácter obligatorio, de las escuelas públicas. La enseñanza de esta materia se dará en el caso de que los padres lo soliciten por escrito.

También se establece que pueden subsistir los emblemas de la Religión en aquellas escuelas en que estén de acuerdo el maestro y la mayoría de los padres de los alumnos.

Concesión de crédito
Concediéndose a don Luis Reo Sánchez, vecino de Navera, provincia de Cáceres, la cantidad de 20 000 pesetas que ha solicitado en préstamo del Banco de Crédito Industrial para atenciones de su industria de molino de harina y fábrica de electricidad que suministra alumbrado a dicho pueblo.—Mencheta.

LOS QUE SE MARCHAN

Detención de un aristócrata en la frontera de Irún

POR TELEFONO

Madrid, 22 (6'40 t.)—Comunican de Irún que ha sido detenido al pasar la frontera con dirección a Francia, el conde de la Revilla, que llevaba en su poder más de 5.000 pesetas.—Mencheta.

LA DEFENSA DEL SEÑOR BERNI

Una felicitación al señor Ossorio y Gallardo

POR TELEFONO

Madrid, 22 (6'22 t.)—El decano del Colegio de Abogados, de Barcelona, ha enviado una efusiva felicitación al señor Ossorio y Gallardo, por la defensa que hizo del abogado señor Berni, que fué perseguido por la Dictadura.—Mencheta.

Información militar

Orden de la Plaza

Regimiento Segovía

SERVICIO DE OFICIALES PARA MAÑANA

Cuartel: Capitán, don Carlos Adanero Valiente.
Guardia: Teniente, don Carlos Ortega Soler.
Imaginería: Teniente, don Angel Rodríguez Bravo.
Vigilancia: Teniente, don Francisco Jaque Amador.
Oficiales para dormir en el cuartel: Tenientes, don Francisco Cuenas Barrio y don Angel Rodríguez Bravo.

COMIDA DE LA TROPA PARA EL MISMO DIA

Desayuno: Café.
Primera comida: Potaje de garbanzos con bacalao frito extremeño; vino y ensalada.
Segunda comida: Judía con carne, tocino y chorizo ensaladilla rusa.

Lo que dice un ministro

Debe continuar la conjunción republicanosocialista

(POR TELEFONO)

MADRID, 22 (6'32 t.)—Un ministro socialista ha hecho manifestaciones a los periodistas, relativas a las próximas elecciones.

Ha dicho que debe persistir la conjunción republicanosocialista en aquellas circunscripciones en que haya reminiscencias de monarquismo.

Terminó sus declaraciones el ministro, diciendo que hay que reconocer que hoy día, el socialismo no está apto para gobernar.—Mencheta.

FUENTES SERRANO
MEDICINA INTERNA RAYOS X
ELECTRICIDAD LABORATORIO, ETC.
De once a una y de tres a seis
AVENIDA DE CERVANTES, 48
A DOMICILIO, LIMITADA